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太原市 2012～2013 学年高一年级第四学段测评

历 史 试 卷

(考试时间：上午 9∶15——10∶45)

说明：本试卷闭卷笔答，做题时间 90 分钟，满分 100 分。

一、选择题：本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。在每题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的。请将正确答案的字母填在下列表格内。

1.列宁曾说：“因为战争形势已经斩钉截铁地规定了这种公式和条件，我们没有选择的余

地。……我们当时不这样做就不能在一个经济遭到破坏的小农国家里战胜地主和资本家。”材

料主要反映了

A．实施战时共产主义政策的必要性 B．二月革命后的形势不容乐观

C．退出一战的主要原因 D．实施新经济政策刻不容缓

2．瞿秋白在其著作《秋白文集》中有关于在苏俄考察期间(1920～1923 年)内容的记载：“你

们正忙着做菜呢！我来帮你。肉是市场上买的，新鲜么？”从材料中可看出当时苏俄实行的

经济政策是

A．战时共产主义政策 B．新经济政策

C．高度集中的计划经济 D．自由竞争的市场经济

3．在俄罗斯政论家尤里·布尔金看来，改行新经济政策，就意味着放弃十月革命的思想和事

业，意味着建设“民主的”“多元‘市场’的”“社会取向的”资本主义。这一观点针对的是

新经济政策

A．完全恢复了资本主义的经济秩序 B．将所有的国有企业私有化

C．利用市场和商品货币关系恢复发展经济 D．放弃了社会主义发展道路

4．有学者认为，“斯大林模式”是一种不成熟的或不完善的社会主义模式，它是在社会主义

国家处于帝国主义包围的这样一种国际环境中，生产力发展水平不高的这样一种国度里，无

社会主义建设先例的条件下形成的。该作者认为“斯大林模式”

A．基本上延续和发展了“新经济政策” B．自身存在严重的憋端而难以持久

C．重视重工业，造成国民经济比例失调 D．是在特定的历史条件下形成的

5．1933 年，有人描述当时的情景说：“人们常常谈到社会革命。成千上万的人的确认为，被

剥夺者和饥饿的人们将反抗把他们带进这种绝望境地的政府和经济制度。”上述材料表明

A．经济危机给社会生产力造成严重破坏

B．经济繁荣导致社会贫富分化严重

C．经济危机加深了资本主义国家的社会危机

D．经济危机加剧了世界局势的紧张

6.刘瑜在《罗斯福新政的另一面》一文中指出：“罗斯福新政之所以成为神话，与其说是因为

它经济上的成功，不如说是政治上的成功。”这一观点突出强调罗斯福新政

A．建立了新的政治体制 B．使美国掌握了世界霸权

C．消除了国内社会矛盾 D．强化了政府的管理职能

7.《从分散到整体的世界》一书中写道：二战后，美国抛弃了自 1776 年以来所确定的自由放

任、自由竞争和通过资本主义经济本身自我调节的基本原则，实现国家对经济生活的全面干

预和调节。这说明
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A．美国实行计划经济体制 B．美国成为半社会主义国家

C．美国放弃市场经济体制 D．美国的经济政策与时俱进

8.今天的美国惠普公司不是惠普家族独家经营，也不是惠普家族独家拥有，它是由无数个受

过专业训练的管理人才在经营。它是藏富于民的一种手段。这里“藏富于民”指的是

A．经营者革命 B．人民资本主义

C．福利制度的建立 D．实现企业国有化

9.下面三幅图是二战后西方国家有关福利制度的宣传画和漫画，对此理解最全面准确的是

A．西方国家进行夸大宣传 B．高福利政策弊大于利

C．福利制度必须科学合理 D．经济发展造就高福利

10.1971 年 9 月，赫鲁晓夫逝世，他的墓碑用黑白两种颜色的大理石搭配而成，极具特色。

喻意为 “包含着永恒的矛盾，光明的进步的因素同反动的因素之间的斗争”。下列选项中对

材料分析正确的是

A．“光明的进步的因素”是指对斯大林的全盘否定

B．“反动的因素”是指赫鲁晓夫的“玉米运动”

C．客观评价了赫鲁晓夫的改革

D．揭示了赫鲁晓夫的矛盾性格

11．20 世纪 50 年代初，中国面临的困难是“能造桌子椅子，能造茶碗茶壶，能种粮食，还

能磨成面粉，还能造纸，但是，一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”。为

改变这一状况，中国政府

A．推行了土地改革 B．进行了三大改造

C．实施了“一五”计划 D．掀起了大炼钢铁

12.右图是新中国成立后国民经济的发展状况图，其中分析正确的是

A.A—B 阶段经济增长的主要原因是三大改造的完成

B.B—C 阶段的变化是“大跃进”和人民公社化运动所导致

C.C—D 阶段的变化主要在于苏联的经济援助

D.A—D 阶段的曲折发展主要是因为独立自主探索发展

13．作家莫言的小说《蛙》有以下描写：“1962 年秋季，高密

东北乡三万亩地瓜获得了空前的大丰收。跟我们闹了三年别扭、几乎是颗粒无收的土地，又

恢复了它宽厚仁慈、慷慨奉献的本性。那年的地瓜，平均亩产超过了万斤。”该现象出现的主

要原因在于

A．土地改革调动了农民的积极性 B．人民公社化运动推动了农业发展

C．“大跃进”使粮食产量大为增加 D．国家调整了国民经济发展方针

14.下表是山西统计信息网有关 1978 年和 2007 年太原市农民生活状况的数据，对此分析正确

的是
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项目 1978 年 2007 年

食油消耗量（公斤） ≤1 6.4

蛋类消费量（公斤） ≤0.5 5.7

肉类消费量（公斤） ≤2 7.6

人均住房面积（平米） 13.4 30.7

人均衣着消费（元） “一衣多季” “一季多衣” 388

A．经济体制改革促成其变化 B．农民生活已达小康水平

C．农民的物质文化生活丰富 D．太原经济发展跃居全省首位

15．一个美国史学家说：“由于其众多的人口，中国在经济发展上的特殊问题是如何在避免忽

视乡村方面的同时加强工业，如何在建设强大的国家工业的同时使乡村的民众摆脱物质上的

贫困。”以下举措最有利于解决这一问题的是

A．对农业的社会主义改造 B．开展人民公社化运动

C．实行家庭联产承包责任制 D．发展社会主义市场经济

16．20 世纪 90 年代，中国政府提出对外开放的沿海、沿边、沿江、沿路的“四沿战略”。其

中“沿江”战略的目标是推动长江流域的全面开放，以贯通东西，辐射南北。为此采取的重

大措施是

A．开放港口城市 B．建立经济特区

C．开发上海浦东 D．开放长江三角洲地区

17.美国经济学家弗里德曼访问中国后写道：“1988 年，街道上的色彩与服装明显多元化，与

此伴随的，则是经济增长与发展的明显迹象。农业改革效果十分明显……私营企业有所发

展……得到允许的、有限的经济自由已经在改变中国的面貌。”出现上述变化的主要原因是

A．土地私有调动了农民的积极性 B．现代企业制度的建立

C．社会主义市场经济体制的建立 D．改革开放政策的实施

18.新华社评论《中国对外开放的新里程碑》中写道：“一个自强奋进的东方民族，一个日益

强盛的伟大国家，以特有的胆识和远见，包容和胸襟，作出了影响深远的战略抉择，积极融

入世界经济发展的浩荡洪流。”下列史实最能佐证这一评论的是

A．上海合作组织的建立 B．中国恢复在联合国的合法席位

C．中国加入世界贸易组织 D．提出建立社会主义市场经济体制

19.韩国“神曲"《江南 Style》的风靡使“××style”成为网络热词。中国首艘航母“辽宁

舰"舰载机指挥员在起降过程中的半蹲式专业手势，被称作“航母 style”，受到网友的追捧

和模仿。对此理解最为正确的是

A．网络便利了个人炒作 B.网络深化了人们盲从心理

C. 网络提高了人们的生活质量 D.网络加快了信息的传播

20．法国总统戴高乐曾尖锐地指出：“美元特权”把世界贸易变成了美国的仓库，美国出现了

贸易赤字，只需要多印些美元就可以无偿向其他国家换取商品劳务。他这里针对的是

A．布雷顿森林体系 B．马歇尔计划

C．国际货币基金组织 D．关贸总协定

21.2012 年，中国政府从□□申请到了一笔贷款用于四川汶川地震灾后恢复重建。其中“□

□”处应填的是

A．世界银行 B．国际货币基金组织

C．世界贸易组织 D．亚太经合组织

22．哈佛大学教授约瑟夫·奈曾指出：“法德代表的恰恰是新欧洲，因为从 1870 年到 1945
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23．年主要发生在法德之间的几场大战导致了欧洲的分裂，而法德轴心共同推动的欧洲整合，

一直到现在对整个欧洲都有强大的吸引力。”材料主要反映了

A．欧洲一体化的关键是法德和解 B.法德合作建立了统一的新欧洲

C.欧洲分裂的原因就是法德分裂 D.欧洲整合需要排除美国的影响

23.二战后，区域性经济组织获得很大发展，有人认为，区域性合作组织形式主要有三种模式：

模式一：关税、货币、市场、司法统一；模式二：自由贸易、共同关税、共同市场；模式三：

共同兴趣、自觉自愿、道义责任、会员制、没有法律义务。下列组织归属于模式三的是

A．亚太经合组织 B．北美自由贸易区

C．欧洲联盟 D．上海合作组织

24．印尼经济学家马里·潘格斯图说：“不能只是给发展中国家一个金融结构的全球模式，让

他们要么接受，要么抛弃。他们必须成为这个过程的一个部分。”这反映了

A．要给予发展中国家一个更全面的全球化模式

B．发展中国家必须顺应经济全球化的发展趋势

C．发达国家应该在全球化中承担更多的国际责任

D．发展中国家在全球化中要积极参与经济规则的制订

25．斯塔夫里阿诺斯说：“研究世界历史就如栖身月球的观察者从整体上对我们所在的星球进

行考察时形成的观点，因而与居住在伦敦或巴黎、北京和新德里的观察者的观点迥然不同。”

他在此处所强调的史学观点是

A．唯物史观 B．全球史观 C．文明史观 D．现代化史观

二、非选择题：本大题共 3小题，共 50 分。

26.（17 分）近代以来世界各国的发展采取了不同的发展道路，探究中外经济发展模式对当

今中国特色的现代化建设，具有十分重要的借鉴意义。阅读下列材料，回答问题。

材料一 16～18 世纪的西方各国不谋而合地选择了重商主义道路，迅速完成了资本原始积累

和体制制度转型，先后成为世界强国。重商主义具有国家干预主义、贸易保护主义、军事扩

张主义、殖民主义、鼓励人口增长等政策特征。

新中国的发展则不同，它根据自己的历史和经验，依据马克思主义理论，借鉴“苏联模

式”，设计了计划经济体制。经过 20 多年的计划经济实践，又转而进行“面向市场”、建立全

面的“市场经济体制”改革。……中国 30 年的经历走过了西方 300 年的路程。

——何正斌《300 年经济学与 30 年中国经济发展》

材料二 美国罗斯福新政和中国改革都是源于对原有社会治理模式不完美的改革和拯救，前

者是给资本主义戴上一个政府干预的氧气面罩，后者是给社会主义加上一个市场经济的发动

机，从而使单纯的制度趋于一种混合经济状态，它们都由此解决了旧问题，推动了社会的发

展。

——鲍盛刚《中国崛起与中国模式》

材料三 关于当今世界发展模式，从不同的观察视角……有资本主义发展模式和社会主义发

展模式……(有)成熟的市场经济模式、转型的市场经济模式、落后的市场经济模式……(有)

发达国家的发展模式与发展中国家的发展模式……(有)英美模式、莱茵模式、转型国家模式、

东亚模式、拉美模式等。

——《当今世界主要发展模式基本走向与比较研究》

（1）根据材料一，分别概括 16～18 世纪的西方和新中国的经济发展策略，并指出二者的相

似之处。 (8 分)
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（2）材料二运用了什么方法分析评价中美两国改革？依据材料并结合所学知识，说明中美两

国是如何在“原有社会治理模式不完美”的基础上“使单纯的制度趋于一种混合经济状态”

的。(6 分)

（3）谈谈你对材料三中当今世界发展模式的看法。(3 分)

27.（15 分）社会福利是社会保障体系的重要组成部分，是人类社会文明进步的表现，是社

会经济发展到一定历史阶段的产物。阅读下列材料，回答问题。

材料一 持续的经济危机同样也震动了思想界，在英国历史上，因经济危机而引起政府垮台，

尚属首次。事态的发展引起了各阶层有识之士的关注，为了探寻摆脱危机的道路，稳定现存

的社会秩序，早在 20 世纪 20 年代初，庇古（1877～1959）就发表了《福利经济学》一书，

他提出，如果政府一方面征收累进所得税、遗产税等，一方面增加社会福利，将货币收入从

富人那里“转移”给穷人一些，就可以增加货币的边际效用，使社会满足的总量增加。随后，

凯恩斯也提出了他的经济学观点。……这些思想为“福利国家”制度提供了重要的理论基础。

同时，严重的经济危机，也带来了其他阶层的认识变化。……1934 年，在工人群众的推动下，

工党发表了《社会主义与和平》的纲领，其中包括……扩大种种社会服务的范围……

——《北欧福利国家政策之利弊得失》

材料二 部分发达国家的社会福利及经济发展情况

1995～2005 年社会福利开支

占 GDP 比重(%)

1995～2005 年 GDP 年平均增

长速度(%)

美国 14.7 3.3

英国 21.8 2.8

挪威 23.9 2.8

德国 24.3 1.4

芬兰 24.8 3.5

法国 28.5 2.1

瑞典 29.5 2.7

——刘玉安《福利国家与社会和谐：北欧模式探源》

（1）根据材料一，概括推动英国成为战后第一个福利国家的原因。（6 分）

（2）有人认为，高福利会制约经济发展，低福利较有利于经济发展。请根据材料二评析这一

观点。（假设除福利水平高低之外，各国经济发展面临的条件相同）（5 分）

（3）面对高福利现象，反对与支持的立场始终并存。对此，你会站在哪个立场？请说明你的

理由。（4分）

28.（18 分）学术界普遍认为，经济全球化是历史发展的产物，是经济国际化的新阶段。阅

读材料并结合所学知识，回答下列问题。

材料一 国际货币基金组织自 1944 年成立以来，不断推动市场经济、自由贸易和高增长率。

除了国际货币基金组织外，美国的政治家和商业领袖还想建立一套适合自己利益的国际贸易

体系，在他们的推动下，取消了阻碍跨国自由贸易的制约性贸易准则。……在过去的 25 年间，

合作场景的变化已经导致了大约 5 万家全球公司的诞生。与跨国公司相比，典型的全球公司
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以一个小规模的总部为基础，在全球范围内分散公司其他的所有机构，以寻求尽可能低的运

作成本。

——［美］杰里·本特利等《简明新全球史》

材料二 跨国公司为了实现利润最大化，有选择地向第三世界国家投资。贸易自由化所创造

财富的 70％被发达国家获得，占世界人口 85％以上的 100 多个发展中国家只获得 30％。发

展中国家的经济年增长速度每下降 3％，发达国家的经济增长速度就有可能下降 1％。发达国

家占据着高层次的工业部门，而发展中国家拥有的工业部门的层次是比较低的。

材料三 一些人认为，在经济全球化过程中……经济落后的广大发展中国家为了求得自身生

存，不得不按照有利于别人的规则行事，处处受制于人。美国等西方强国既是全球化游戏的

主角，又是全球化游戏规则的制定者……因此，全球化的实质就是西方化。有的论者更进一

步指出，作为当今世界的唯一超级大国和对全球化的发展方向具有举足轻重影响的国家，美

国要的并不是各国平等、相互尊重的全球化，而是要使全球化变成“全球的美国化”。我们认

为，把全球化的实质等同于西方化乃至美国化是片面的，但这种看法的产生有深刻的原因和

背景，并非空穴来风。

——摘编自《从“世界历史”理论看全球化》

（1）根据材料一，概括经济全球化加强的表现和原因。（8分）

（2）材料二反映了世界历史进程中经济全球化的哪些特点？（4 分）

(3)请就材料三中的一种观点或多种观点，谈谈你的看法。(6 分)

太原市 2012～2013 学年高一年级第四学段测评

历史试题参考答案

一、选择题：本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。

1、A 2、B 3、C 4、D 5、C 6、D 7、D 8、B 9、C 10、C 11、C 12、B 13、D

14、A 15、D 16、C 17、D 18、C 19、D 20、A 21、A 22、A 23、A 24、D 25、B

二、非选择题：本大题共 3小题，共 50 分。

26.（17 分）

（1）发展策略：西方实行重商主义经济政策；中国由计划经济体制到市场经济体制。（4 分）

相似之处：国家干预；贸易保护。（4分）

（2）对比分析法(或综合分析法)。（2 分）

美国：罗斯福新政，借鉴了计划经济的某些特点，开创了国家干预经济的新模式(或开创了国

家垄断资本主义的新模式)；（2分）

中国：在原来高度集中的计划经济体制的基础上，实行改革开放，发挥市场的作用，建立社

会主义市场经济体制。（2 分）

（3）观察视角不同会形成不同的结论；世界经济发展模式多元互补；世界文明具有多样性。

（3分，任答 1 点即可）

27．（15 分）

（1）经济危机引发政治危机；有识之士的推动；经济学理论的指导；人民群众的推动；政党

执政的需要等。（6分，任答 3 点可给满分）

（2）该观点错误。（1 分）材料显示，法国、瑞典高福利国家与英国、挪威相对而言低福利

的国家相比，经济增速接近；芬兰相比于美国福利程度很高，但两国增速相近。（4 分，用材
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料中的数据说明，言之有理即可）

（3）反对的立场：①福利制度会增加企业税收负担和成本；②劳动积极性下降，不利于经济

的发展；③增加国家财政负担，可能造成国家财政赤字。

支持的立场：①使低收入阶层的生活得到基本保障；②缓和了社会矛盾，有利于社会的和谐

与稳定；③扩大消费，有利于经济快速增长。（4分，任选一个立场，任答 2点理由即可；仅

选择立场，没有理由不给分）

28．（18 分）

(1)表现:国际货币基金组织等世界金融组织成立；国际贸易体系建立(或国际贸易准则确立)；

全球公司的出现。(4 分，任答 2点即可)

原因:西方发达国家的推动；公司降低成本,提高竞争力的需要。（4 分）

(2)资本在全球的新一轮扩张；发展中国家与发达国家经济相互依存；贫富差距加大；发展中

国家工业落后，缺乏竞争力。（4分，任答 2 点即可）

(3)观点一：全球化的实质是西方化。理由：从近代资本主义世界市场形成角度看，西方资

本主义的全球扩张在全球化过程中发挥着重要的作用；从当今世界经济格局来看，存在着国

际经济不平衡秩序，全球化的实质是发达国家占主导的资本在世界范围内的新一轮扩张。

观点二：全球化的实质是美国化。理由：从二战后世界经济体系形成看，美国主导着世界经

济体系（如布雷顿森林体系、关贸总协定、通过马歇尔计划把西欧的经济纳入到美国的经济

战略等）；从二战后世界政治格局发展演变来看，两极格局结束，美国成为世界上唯一的超级

大国，在经济、科技等方面都占有优势，在全球化中居于主导地位。（如美元贬值对世界其他

国家的影响，08 年次贷危机给世界的影响等）

观点三：全球化的实质是世界各国各地区之间的相互依存密切联系。理由：全球化使资源和

生产要素在全球范围内比较合理的配置，有利于资本和产品在全球性流动，有利于科技在全

球性的扩张；有利于促进不发达地区吸收资金、学习先进的技术和管理经验，促进其经济的

发展；有利于实现资本全球化、生产国际化、贸易自由化、科技全球化等。（6 分，任选一种

观点，观点 2分，理由 4 分）

说明：主观性试题学生所答只要言之有理，均可酌情给分。
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